

Written by - ம.சுநெ தமிழன் -

Friday, 25 November 2011 19:55 - Last Updated Friday, 25 November 2011 20:04



முகம் திரியாத உறவுகளுக்கு வணக்கம். 'பாலை' என்ற திரைப்படத்தை எழுதி இயக்கியவன் நான். என பெயர் ம.சுநெ தமிழன். 'பாலை' படத்தில் அதன் நாயகி காயாம்பி பசும் வசனங்களில் எனக்கு நெருக்கமானது, 'பிழைப்போமா அழிவோமா திரியாது... வாழ்ந்தோம் எனப் பதிவு செய்ய விரும்புகிறோம்' என்பது. 'பாலை' குழுவினர் உங்களிடம் கிற விரும்புவதும் ஏறத்தாழ இதுவே. 'பாலை படம் தமிழினத்தில் பதிவாகுமா அழிந்து போகுமா திரியாது... இப்படி ஒரு படம் எடுத்தோம் எனப் பதிவு செய்ய விரும்புகிறோம்' சில நாட்களுக்கு முன் பாலையின் முன்னோட்டக் காட்சியைப் பார்த்த இயக்குனர் பாலமகநே திரா, "பாலை உலகத் திரைப்பட வரலாற்றில் கருகத்தக்க இந்தியப் படமாக இருக்கும். இது ஒரு தமிழ் படம் என்பதில் எனக்குத் தனிப்பட்ட கர்வம் உண்டு. எனது 45 ஆண்டுகால சினிமா வாழ்க்கையில் எந்தப் படத்தைப் பார்த்தும் 'இந்தப் படத்தை நான் இயக்கவில்லையே' என ஆதங்கப்பட்டதில்லை. பாலை படம் என்னை அப்படி ஏங்கச் செய்கிறது" என்று கடிதம் எழுதிக் கொடுத்தார். சத்தியமாக இவ்வார்த்தைகளுக்கான தகுதி எனக்கில்லை. இவரை ஒரு மீத்த படப்பாளியின் உணர்ச்சியை வார்த்தைகள். முன்னோட்டக் காட்சி பார்த்த கார்ட்டுனிஸ்ட் பாலாமுதல் மனப்பொருள் இளம் பொறியாளர் விஜ்ஜினியா ஜோசபின் வரைபாலையை மனமார வாழ்த்துகிறார்கள்.

இவர்கள் அனைவரின் வணைக்கோளும் மக்களை நோக்கி இருக்கிறது. 'அவசியம் பாலை படத்தை பாருங்கள்' என்கிறார்கள் இவர்கள். எனக்கும் என்குழுவினருக்கும் வணைக்கோள் மக்களை நோக்கி இல்லை. அதற்கான சமூகமும் எழுவில்லை. எங்கள் வணைக்கோள் திரையுலகை நோக்கி இருக்கிறது. தமிழகத்தின் சரிபாதி பகுதிகளில் பாலையைத் திரையிட ஒரு திரை அரங்கு கட்டி கிடக்கவில்லை. இதற்கான காரணங்கள் நிறைய. அவற்றை நான் அடக்க விரும்பவும் இல்லை; இப்போது அதற்கான அவகாசமும் இல்லை.

ஓர் உண்மையை உரத்துச் சொல்ல விரும்புகிறேன். 'அதிகாரமும் பெரும் பணமும் இருந்தால் குப்பைகளுக்கும் திரையரங்குகள் திறக்கும். இல்லையென்றால், இயக்குனர், தயாரிப்பாளர் மூலங்களில் குப்பை வீசப்படும்' இன்றைக்குத் தமிழகத்தில் உள்ள ஆயிரத்து இருநூறு திரையரங்குகளில் சரிபாதியை மிகச் சில படங்கள் ஆக்கிரமித்துக் கொண்டுள்ளன. இவரை ஒரு திரையரங்குகளுக்குச் சென்று பாருங்கள். மக்கள் கட்டும் அலமோதுகிறதா அல்லது இவரை வறும்மனது பண்பலத்தாலும் அதிகார பலத்தாலும் ஆக்கிரமிக்கப்பட்டுள்ளனவா என்பதை நீங்களே உணரலாம். ஒவ்வொரு அரங்கத்துக்கும் இலட்சக்கணக்கில் பணம் கொடுக்கப்பட்டு, அவ்வரங்குகளில் வேறு படங்கள் வராமல் பாதுகாக்கப்படுகின்றன. திரைப்படங்களால்

Written by - ம.செந்தமிழன் -

Friday, 25 November 2011 19:55 - Last Updated Friday, 25 November 2011 20:04

நிரம்ப வணைபிய அவ்வரங்குகள் மிகச் சில மாதங்களின் கழிவுகளால் நற்றமடுத்துக் கிடக்கின்றன.

தமிழகத்தில் DAM-999 என்ற படத்துக்குக் கிடைத்த திரையரங்குகளில் 25% கட்ட பாலகைக் கிடகை கவில்லை! மூலலைப் பெரியாறு அணையின் உரிமையை மலையாளிகளுக்குப் பிடுங்கித் தரும் படமாக இருந்தாலும் பரவாயில்லை; தமிழரின் வரலாற்றைப் பதிவு செய்யும் படத்துக்கு அரங்கு இல்லை. அழுவதைத் தவிர வேறு என்ன வழி?

இப்போது DAM-999 படம் தடை செய்யப்பட்டு விட்டது. ஆனாலும் அந்தத் திரை அரங்குகளில் மிகச் சில கட்ட பாலகைக் கிடகை கவில்லை. அவ்வரங்குகள், வேறு ஒரு Warner Brothers தயாரிப்புப் படத்துக்காகக் காத்திருக்கின்றன. ஜக்கிசானின் 1911 படத்துக்குக் கிடைத்த அரங்குகளின் எச்சில் துளி கட்ட எங்களாகக் கிடகை கவில்லை.

கிடைத்த அரங்குகளில் பாலகை இன்று (25/11/11) வளியாகிறது. எமக்கு அரங்கு கொடுத்த அரங்க உரிமையாளர்கள், மலையாளர்கள், விநியோகஸ்தர்கள் மற்றும் இப்பணியில் தம்மை அளவாக்கு மீறி ஈடுபட்டுத் திகைகொண்டதால் மிக மோசமான உடல் உபாதையில் சிக்கித் தவிக்கும் என இனிய நண்பர் 'செங்கோட்டை' திரைப்பட இயக்குனர் சசிசுமார் உள்ளிட்ட அனாவருக்கும் எமது மனமூர்கிய நன்றிகள்!

இக்கடிதத்தை எழுதுவதால் என்ன பலன் என எனக்குப் புரியவில்லை.

ஆனால், நான் ஒரு போதும் நம்பிக்கையை விடுவதில்லை. இயற்கையின் பரோற்றலை வணைக்கிறேன். அப்பரோற்றலின் அங்கங்களாகவும் படபெறுகளாகவும் விளங்கும் மக்களையே நம்புகிறேன்.

நாங்கள் பந்தயத்தில் பரிசு கடைக்கவில்லை நிற்க ஒரு அடிமண்கடைக்கிறோம்!

பாலகை குழுவாகக் காக,

ம.செந்தமிழன்

ஊர் மூலக் கட்டுப்பாட்டு! ஊர் மூலக் கட்டுப்பாட்டு ஊர் மூலக் கட்டுப்பாட்டு ஊர் மூலக் கட்டுப்பாட்டு ஊர் மூலக் கட்டுப்பாட்டு!

2300 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்ட தமிழ் மக்களின் வாழ்வியலையும் வரலாற்றையும் பிரதிபலிக்கும் "பாலகை" திரைப்படம் நாளைய (நவம்பர் 25) தமிழகமெங்கும் வளியாகிறது. ஆய்வாளரும், தமிழ் உணர்வாளருமான திரு. ம.செந்தமிழன் இயக்கிய இத்திரைப்படத்தின் சிறப்புகள் காட்சியகக் கண்ட பிரபலங்கள் பலரது கருத்துகளும் தொகுக்கப்பட்டு வாசகர்களாக அவை வழங்கப்படுகின்றன.

இயக்குநர் தங்கர் பச்சான்: 'இப்படியொரு படத்தைத் தந்ததற்காக இயக்குநரையும்',

Written by - ம.சுநெ தமிழன் -

Friday, 25 November 2011 19:55 - Last Updated Friday, 25 November 2011 20:04

படக் குழுவினரையும் மனதார பாராட்டுகிறேன். இக்கதையின் கருவரை அவர்கள் தரேந்தடுத்த விதமே படத்தின் சிறப்பு. பரமமளவிலான பிரம்மாண்ட வரலாற்றுப் படங்களாக சுவால் விடும் படம் இது. இப்படத்திற்கு மிகப்பெரும் அங்கீகாரத்தை தமிழ் மக்கள் வழங்குவார்கள்”

இயக்குநர் வெ.சுநெ: ‘இந்தப் படத்தில் ஆயிரம் செய்திகள் சொல்லியிருக்கிறார்கள். பெரிய பொருட்செலவிலான பிரம்மாண்டமான படங்களாக நிகராக எளிமையான இத்திரைப்படம் தமிழர்களையே நஞ்சு நிமிர்த்த வகைக்கும்’

உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தன்: ‘வழமையான திரைப்படங்கள் நகரந்த வழியிலிருந்து சுநெ தமிழன் விலகியிருக்கிறார். ஓவ்வொரு நொடியும் எதிர் பார்ப்போடு கட்டிய, ஒரு திரைப்படம் உருவாகப் பட்டிருக்கிறது. ஐவகை நிலப் பிரிவு காலத்தில் வாழ்ந்த பழந்தமிழ் குடிகளின் வாழ்க்கைகொண்டு, நிகழ்கால தமிழர்களாக பாடம் சொல்லப் பட்டிருக்கிறது. மிக சிறப்பான ஒளிப்பதிவு படத்திற்கு உயிர் ஊட்டியிருக்கிறது. மாதல் மயுற சியிலயே இயக்குநர் ம.சுநெ தமிழன் மூதிரச்சி அடநை திருக்கிறார்’

கவிஞர் தமிழ்ச்சி தங்கபாண்டியன்: ‘ஓவ்வொரு பிரமேலும் நான் கண்ட முழுமையான தமிழ்ப்படம் இது. நாம் வாழும் இந்த மண் பலபேராட்டங்களால் நம் முன்னோர்களால் மீட்கப்பட்ட மண் என்று இப்படம் உணர்த்துகின்றது. இன்றைய காலகட்டத்தில் இது முக்கியமான செய்தியும் கட்ட’

ஓவியர் புகழ்நேதி: மிகவும் சிறப்பான தயாரிப்பு இது. வழக்கமான சினிமாப் படமாக இல்லாமல் வரலாற்று சினிமாவாக இப்படம் நிமிரந்து நிற்கும். சங்க இலக்கியத்திலிருந்து எடுத்துள்ளபட்ட இப்படத்தின் மலம், ஈழத்தின் இன்றைய அரசியல் நிலமையோடு சரிவரப் பொறுந்துகிறது. நம் இன அடையாளத்தை தக்கவகை இது போன்ற படங்கள் தவே.

குமுதம் கார்டினிஸ்ட் பாலா: ‘இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன் வாழ்ந்த தமிழர்களின் வரலாற்றின் ஊடாக, ஈழத்தில் அழிக்கப்பட்ட ஒரு இனத்தின் கதையைப் பசுகிறது இப்படம். நம்பவே முடியாத கிராபிக்ஸ் சாகச கதாநாயகக் காட்சிகளைப் பார்த்துக் காசகை கரியாக குபவர்கள் ஒருமுறை ‘பாலை’ படத்தைப் பார்க்க வேண்டும். புதிய அனுபவமாக இருக்கும்’

தமிழ்த்தசேப் பொதுவுடமைகை கட்சி பொதுச் செயலாளர் கி.வெங்கடராமன்: ‘எளிய வழியில் திரைஊடகத்தின் வழியறிந்து சொல்லப் பட்டிருக்கிற சடுறிவான கதை. இசை, ஒளிப்பதிவு மிகப்படாத நடிப்பு ஒரு உயர்தளத்தில் படத்தை வதைது எண்ண வகை கிறது.

விடுதலைச் சிறுத்தகைகள் செய்தித் தொடர்பாளர் வன்னியரசு: ந்தப் படத்தை விடுதலை சிறுத்தகைகள் தலைவர் தால். திருமாவளவன் அவர்கள் பார்க்க விரும்பினார். ஆனால், மக்களவையில் பங்குபெற வேண்டியிருப்பதால், அவரால் இயலவில்லை. படம் குறித்து நான் அவரிடம் கபைசியில் தெரிவித்த போது, அப்பொழுதே படக்குழுவினரைப் பாராட்ட வேண்டாமென கறினார் திருமா. இன்றைய தமிழ்ச் சழலுக்கு தவேயான ஒரு படத்தை ம.சுநெ தமிழன் கொடுத்து திருப்பதாகவும் அவர் சொன்னார்”

மேபதினழே இயக்க ஒருங்கிணைப்பாளர் திருமூரகன்: ‘சங்க காலம் இப்படத்தில்

